
Atti Parlamentari — 481 — Carriera dei Deputati 

LEGISLATURA X X I — 2 a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 2 3 MARZO 1 9 0 2 

g i u n t a de l l ' onorevo le M a j n o : salvo le pre-
scrizioni eli altre leggi e regolamenti, modi-
ficandone a l q u a n t o la fo rma . A c c e t t i a m o 
la d u p l i c e p ropos t a de l l ' onorevole Cresp i 
su l l ' obb l igo di p r o v v e d e r e a l la pos s ib i l i t à 
d e l l ' a l l a t t a m e n t o , anche q u a n d o u n opificio 
h a meno di 50 opera ie , e su l l a f aco l t à di 
p r o v v e d e r v i sia m e d i a n t e la s t a n z a di a l l a t -
t a m e n t o , s ia m e d i a n t e i l pe rmesso d i r eca rs i 
«,d a l l a t t a r e i figli a domic i l io . M a n t e n i a m o 
però l ' obb l igo de l la s t anza di a l l a t t a m e n t o 
n e g l i opifìci che h a n n o a lmeno 50 opera ie . 
Ma anche in ques t i si p o t r à a d o t t a r e l ' uno 
o l ' a l t ro s i s tema, p u r c h é la s t anza di a l la t -
t a m e n t o ci sia. Gol l ' acce t taz ione de l l ' emen-
d a m e n t o de l l ' onorevole Cresp i , è a s so rb i t a 
ed i m p l i c i t a m e n t e a c c e t t a t a anche la prò 
pos ta de l l 'onorevole F a r a n d a . Non poss iamo 
acce t t a re la p ropos ta de l l 'onorevole Crespi , 
di e s t ende re l ' a r t i co lo 1.0 ai masch i mi-
n o r e n n i o l t r e ai 15 ann i , pe r le r a g i o n i 
•che ho svo l te n u o v a m e n t e t e s t e in r i spos ta 
a l l ' onorevo le Casc ian i . Qu ind i io spero che 
il r i spe t t o di se s tesso non i m p e d i r à a l l 'ono-
revo le Crespi , come ha i m p e d i t o a l l 'onore-
vole Casc iani , di r i t i r a r e i l suo e m e n d a -
men to . Non acce t t i amo la p ropos t a del l 'ono-
revole Arnabo ld i , in p r i m o luogo, pe r chè la 
def in iz ione del l 'opi f ic io si deve f a re nel rego-
l a m e n t o e non ne l l a legge , pe r t u t t e le r a g i o n i 
che sono s t a t e da me ed a l t r i o r a t o r i svol te 
ne l la d i scuss ione gene ra l e . 

I n secondo luogo perchè, come è s ta to 
de t to ne l l a d i scuss ione genera le , e come è 
g i à ne l r e g o l a m e n t o i n v igore , la l egge si 
a p p l i c a a queg l i opifici che h a n n o da 5 ope-
r a i in su, m e n t r e n e l l ' e m e n d a m e n t o dell 'ono-
revo le A r n a b o l d i il l i m i t e è di 10 opera i , e 
q u i n d i r e s t r i n g e r e b b e la p o r t a t a de l l ' app l i -
cazione de l l a l egge en t ro confini p iù an-
g u s t i d i que l lo che noi des ide r i amo . I n terzo 
luogo non poss iamo acce t t a r e l ' e m e n d a m e n t o 
del l ' onorevole A r n a b o l d i , pe rchè , come è 
s ta to de t to p iù vo l t e in ques t a d iscuss ione , 
è a s s o l u t a m e n t e imposs ib i l e , ne l l e condiz ion i 
a t t u a l i del nos t ro paese, di a p p l i c a r e la l egge 
a l le i n d u s t r i e che si e se rc i t ano ne i p r i v a t i 
domic i l i . 

Se po i pe r p r i v a t o domic i l io , colla col-
l abo raz ione di 10 o 5 opera i , l ' onorevole 
A r n a b o l d i i n t e n d e u n s inon imo di opificio, 
a l l o r a il suo e m e n d a m e n t o è ancora m e n o 
necessar io , pe rchè p r o v v e d o n o Sa l egge ed 
il r e g o l a m e n t o . Non poss iamo acce t t a re la 
«oppres s ione de l l a s t a n z a di a l l a t t a m e n t o 
p r o p o s t a da l l ' onorevo le Casc ian i , pe r le ra-

g ion i che io ho avu to g i à occasione di espor re . 
Del res to lo scopo che l ' onorevo le Casc i an i 
vo leva r a g g i u n g e r e è in p a r t e o t t e n u t o col-
l ' a cce t t az ione de l l a p ropos t a de l l ' onorevo le 
Cresp i che lasc ia m a g g i o r e l i be r t à a l l ' i ndu-
s t r ia le . 

Presidente. Dopo la n u o v a d iz ione man-
t ' e n e o r i t i r a il suo e m e n d a m e n t o , onorevole 
Cabri n i ? 

Cabrini. A v e n d o l ' onorevo le r e l a to r e di-
ch ia ra to che ha acce t t a to la p a r t e sos tan-
z ia le di ques to ar t icolo, non v i è p iù r a -
g ione d ' ins i s t e re . 

Presidente L 'onorevole Crespi ha p u r e u n 
e m e n d a m e n t o al p r i m o comma. 

Cresp'. Poiché il r e l a to re h a d i c h i a r a t o 
che ha acce t t a to la pa r t e sos tanz ia le del 
mio e m e n d a m e n t o , io r i n g r a z i o e lo r i t i r o . 

Presidente. L 'onorevole M a j n o ha p u r e u n 
e m e n d a m e n t o al p r i m o comma, lo m a n t i e n e 
o lo r i t i r a ? 

Majno. Accet to la modif icaz ione che è s t a t a 
p ropos ta da l l ' onorevo le re la to re , ma po iché 
ho facol tà di pa r l a re , mi sia pe rmesso di 
d i re la r a g i o n e per la qua le io aveva pro-
pos to il mio e m e n d a m e n t o . 

Presidente. H a faco l tà di pa r l a re . 
Majno. Le r a g i o n i per le qua l i a v e v a 

p ropos to 1' e m e n d a m e n t o sono ques te . I l 
t es to de l l ' a r t i co lo 10 del Governo d i c h i a r a 
che i p rop r i e t a r i , i ge ren t i , i d i r e t to r i , ecc. 
devono a d o t t a r e e f a r e esegui re , a n o r m a 
dei r ego lamen to , i p r . j vved imen t i necessar i 
a t u t e l a de l l ' i g iene , ecc. L 'a r t ico lo 10 q u i n d i 
l i m i t a l ' adozione dpi p r o v v e d i m e n t i neces-
sar i a l l a t u t e l a de l l ' i g i ene ed a l la s icurezza 
a queg l i s t a b i l i m e n t i dove s' i m p i e g a n o 
donne o mino renn i , e l i m i t a l ' obb l igo d i 
a d o t t a r e p r o v v e d i m e n t i di s icurezza ne l l ' o r -
b i t a di que i p r o v v e d i m e n t i ' che s a r a n n o 
p r e s c r i t t i ne l regolarne]i to che ve r r à for -
ma to per l ' a t t uaz ione de l la p r e s e n ' e l egge . 

Io, conoscendo pe r p r a t i c a le i ne sau r i -
b i l i r i sorse del la g i u r i s p r u d e n z a q u a n d o si 
può fa r ques t ione di ab rogaz ione i m p l i c i t a 
di d i spos iz ion i p r eceden t i al s o p r a v v e n i r e di 
u n a n u o v a d ispos iz ione , ho vo lu to con la 
mia a g g i u n t a tog l i e re il dubb io che con 
l ' a r t i co lo 10 de l la l egge a t t u a l e r i m a n g a n o , 
pe r a v v e n t u r a , a b r o g a t e t u t t e que l le a l t r e 
d i spos iz ion i conce rneu t i l ' i g i ene e la sicu-
rezza, che si t r o v a n o ne l r e g o l a m e n t o ge -
ne ra l e de l la s a n i t à p u b b l i c a ed anche ne i 
r e g o l a m e n t i local i . 

E qu i mi sia concesso, n e l l a m i a qua-
l i t à d i mi lanese , d i a ccenna re u n f a t t o che 


